



# АЛТАЙСКАЯ ПРАВДА

ПРОЛЕТАРИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

Орган Алтайского краевого комитета КПСС и краевого Совета народных депутатов

№ 219 (19357)

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 22 СЕНТЯБРЯ 1985 ГОДА

Газета выходит с 12 августа 1917 года

Цена 3 коп.

## В Политбюро ЦК КПСС

Политбюро ЦК КПСС на очередном заседании рассмотрело и одобрило комплексную программу развития производства товаров народного потребления и сферы услуг на 1986—2000 годы.

Как отмечалось на заседании, программа имеет важное значение для реализации политики партии, дальнейшее повышение благосостояния советских людей. Предусмотрены в ней меры по развитию производства товаров народного потребления и сферы услуг на 1986—2000 годы.

Уже в двенадцатой пятилетке намечено увеличить выпуск промышленных товаров не менее чем в 1,3 раза, обеспечить население широким выбором всех видов одежды, обуви, радио- и теле-

визионной аппаратуры, бытовой техники и других товаров хозяйственного назначения. Объем платных услуг, оказываемых населению, увеличится в 1,3—1,4 раза, при этом намечено быстро развивать прогрессивные формы обслуживания и новые виды услуг, направленные на удовлетворение повседневных потребностей городских и сельских жителей.

Особое внимание уделяется повышению качества товаров и оказываемых услуг, увеличению выпуска новых товаров с улучшенными потребительскими свойствами, своевременному обновлению ассортимента товаров с учетом требований и спроса населения, национальных традиций, природно-климатических условий жизни людей.

Для достижения рубежей, намечаемых в программе, предусмотрено широкое привлечение всех предприятий и организаций, независимо от их ведомственной подчиненности, к производству товаров народного потребления и оказанию услуг населению. Определены меры по укреплению материальной базы и ускорению научно-технического прогресса в отраслях, выпускающих товары, и в сфере услуг, по созданию и освоению серийного выпуска систем современных машин, агрегатов и технологических линий для указанных отраслей. С этой целью выделяются необходимые капитальные вложения и материальные ресурсы. Предусматривается еще шире использовать возможности сотрудничества с социалистическими странами.

Намечены необходимые меры по совершенствованию управления производством, реализации товаров и сферой услуг, обеспечению указанных отраслей кадрами рабочих и специалистов.

В развитие комплексной программы одобрены мероприятия по увеличению ассортимента и повышению качества товаров спортивного и туристского назначения и более полному удовлетворению спроса на эти товары, а также по дальнейшему улучшению технического обслуживания и ремонта легковых машин, принадлежностей граждан, и увеличению производства запасных частей к автомобилям. Осуществление этих мер будет содействовать созданию условий для улучшения организации досуга, отдыха и

быта трудящихся, что особенно важно в условиях развернувшейся в стране борьбы с пьянством и алкоголизмом.

В целях обеспечения успешного выполнения заданных установлений комитетской программой, принято постановление ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ о развитии социалистического соревнования, моральном и материальном поощрении коллективов за достижение высоких результатов в ее выполнении.

Одобрены итоги встреч делегации КПСС с находящейся в нашей стране делегацией Социалистической партии Японии. Отмечено, что в ходе переговоров выявилось совпадение или общность взглядов обеих партий по многим кардинальным воп-

росам международного положения, подтверждено стремление к установлению подлинно добрососедских отношений между СССР и Японией. Выражена уверенность, что переговоры в Москве между делегациями КПСС и СПЯ послужат новым стимулом к активизации совместной борьбы двух партий за устранение опасности ядерной войны, упрочение мира и безопасности в Азии и во всем мире.

На заседании Политбюро ЦК КПСС были одобрены итоги визита делегации Верховного Совета СССР во главе с товарищем Л. Н. Зайковым в Германскую Демократическую Республику, а также приняты решения по некоторым другим вопросам экономического и культурного развития страны, укрепления связей с братскими социалистическими государствами, проведения в жизнь политики мира и безопасности народов.

## В крайкоме КПСС

Бюро крайкома КПСС рассмотрело вопрос «Об организаторской работе Алтайского райкома КПСС по проведению отчетов и выборов в партийных организациях».

В принятом постановлении отмечается, что Алтайский райком КПСС, руководствуясь решениями XXVI съезда, постановлением апрельского (1985 г.) Пленума ЦК КПСС, ведет определенную работу по организаторскому проведению отчетов и выборов в партийных организациях, мобилизации коммунистов, всех трудящихся района на достойную встречу XXVII съезда партии. Эти вопросы обсуждены на пленуме, заседаниях бюро райкома КПСС, партийных собраниях, семинарах и совещаниях партийного актива.

В период подготовки к съезду больше внимания стало уделяться организационно-политическому укреплению партийных организаций, повышению авангардной роли коммунистов, их ответственности за выполнение планов социально-экономического развития.

В целях повышения ответственности руководителей, укрепления дисциплины и порядка практикуется заслушивание на заседаниях бюро, партийных собраниях их отчетов.

(Окончание на 3-й стр.)

# РАБОТАТЬ УДАРНО, ПО-СТАХАНОВСКИ

### ВСТРЕЧА В ЦК КПСС С ВETERАНАМИ СТАХАНОВСКОГО ДВИЖЕНИЯ, ПЕРЕДОВИКАМИ И НОВАТОРАМИ ПРОИЗВОДСТВА

Славной страницей вошло в летопись Страны Советов стахановское движение. Оно ярко воплотило в себе огромные созидательные возможности социализма, революционный, заводской дух рабочего класса, который овладел переломной по тому времени техникой, совершил прорыв по всему фронту научно-технического прогресса. Полявка, прошедших со времени исторического рекорда Алексея Стаханова, подтвердили непреходящее значение начатого им патристического движения.

Традиции героев первых пятилеток достойно развивают

их наследники — передовики и новаторы производства во всех сферах социалистической экономики, стремящиеся в ответ на призыв партии осуществить такой же массовый, по сравнению с большими масштабами трудовой борьбы в сфере индустриализации народного хозяйства, ускорения научно-технического прогресса.

20 сентября большая группа ветеранов стахановского движения, передовиков Всесоюзного социалистического соревнования была приглашена в Центральный Комитет КПСС. Здесь с ними встретились то-

варищи М. С. Горбачев, Н. И. Рыжков, В. И. Долгих, Б. Н. Пономарев, Л. Н. Зайков, М. В. Зиянтин, И. В. Капотов, В. П. Никонов, К. В. Рукавов. Телмой, душевной и деловой была эта встреча. Многих прославленных людей, присутствующих в зале, Генеральный секретарь ЦК КПСС М. С. Горбачев знает лично, бывал в их трудовых коллективах. В Центральном Комитете шел оживленный разговор руководителей партии с коммунистами-рабочими, людьми труда. Здесь собрались единомышленники, и общая у всех была забота — как эффективнее, лучше вести

дела, чтобы крепла экономика нашей великой страны, чтобы неприступным был ее оборонный щит, чтобы богате материально и духовно люди советские люди.

Открывая встречу, товарищ Горбачев М. С. сердечно приветствовал ветеранов советского рабочего класса и преисполнился их трудовой славой в связи с 50-летием стахановского движения. Он горячо поздравил передовиков и новаторов производства, которым за выдающиеся успехи в социалистическом соревновании, большой личный вклад в борьбу за досрочное выполнение заданий

пятилетки только что присвоено высокое звание Героя и дважды Героя Социалистического Труда.

М. С. Горбачев выступил перед собравшимися с речью, которая была выслушана с большим вниманием и встречена продолжительными аплодисментами.

На встрече выступили старший инспектор треста «Стахановмашстрой» Ворошиловградской области, в прошлом парторг ЦК ВКП(б) на шахте «Центральная-Ириновка» Герой Социалистического Труда В. М. Ярыгин, механиза-

тор совхоза «Харьковский» Боровского района Кустанайской области Герой Социалистического Труда К. Б. Дюбенбаев, газонщик доменной печи Магнитогорского металлургического комбината дважды Герой Социалистического Труда В. Д. Наушкин, буровой мастер Нижневартковского управления буровых работ № 2 объединения «Нижневартковскийнефтегаз» Герой Социалистического Труда А. Д. Шакин, один из инициаторов проведения скоростных планов, а ныне главный специалист дивизиона Всесоюзного производственно-

го объединения «Союзметаллургпром» Герой Социалистического Труда М. М. Привалов, инициатор стахановского движения в строительстве, ныне главный технолог ВНИИТруда в строительстве Госстроя СССР Ф. И. Малцев, ветеран труда, бывшая завенная колхоза имени Коминтерна Черкаской области, инициатор движения за получение высоких урожаев сахарной свеклы М. С. Демченко.

Подробные изложения выступлений будут опубликованы в очередных номерах газеты «Алтайская правда» (ТАСС).

# НЕМЕРКНУЩИЕ ТРАДИЦИИ ТРУДОВОГО ПОДВИГА

## Речь М. С. Горбачева

Дорогие товарищи! Позвольте от имени Центрального Комитета партии сердечно приветствовать вас — ветеранов стахановцев, стоявших у истоков движения, которое воплотило доблесть, честь и героизм рабочего человека, вас — передовиков и новаторов производства, достойно продолжающих немеркнущие традиции трудового подвига.

У нашей встречи хороший повод. Минувшая половина столетия, когда стахановская искра трудового порыва вспыхнула на многотысячном движении трудящихся. Думаю, будет правдой, если мы не только вспомним влюбленные события тех лет, но и посоветуемся, как лучше использовать мобилизующие возможности социалистического соревнования для решения неотложных задач сегодняшнего дня.

Велико и непреходящее значение стахановского движения. В нем ярко проявилось созидательное начало, которое прозрело и увидело В. И. Ленин уже в опыте первых коммунистических субботников: «Сознательный и добровольный поини рабочих в развитии производительности труда, в переходе к новой трудовой дисциплине, в творчестве социалистических условий хозяйства и жизни».

Каков, товарищи, глубокий и масштабный определяющий, столь созвучные задачам нашего переломного времени!

Стахановское движение родилось в незабываемые годы. Молодое Советское государство, буквально обогая время, стремительными темпами осуществляло индустриализацию. Предстояло быстро повысить эффективность труда, найти новые формы его организации, сполна использовать возможности, созданные технической реконструкцией, обновлением материальной базы производства.

Стахановское движение отразило то новое отношение к труду, которое Максим Горький назвал огненным взрывом массовой энергии. Произвел могучий всплеск созидательных сил молодой страны, ее рабочего класса и крестьянства. Произшел, разумеется, не вдруг. Он был подготовлен всем ходом становления новых общественных отношений, перестройкой работы партии.

Немало лет прошло с тех пор, но мы и сегодня с восхищением и гордостью называем

имена вачинателей стахановского движения. Что ни имя, то личность — яркая, талантливая, самобытная. И все они — на самой гуще народной — забойщики шахты Алексея Стаханова и Никита Изотов, кузнец Александр Бусыгин, парторг шахты Константин Петров, слесарь Макар Мазай, фрезеровщик Иван Гудов, машинист паровоза Петр Кривоноев, заточник обуви Николай Сметанин, ткачихи Ефокрия и Мария Виноградова, комбайнер Константин Борин, трактористки Паша Ангелина и Прасковья Корванка, севководы Мария Демченко и Мария Гватенко и многие, многие другие.

«Стахановцы», «по-стахановски» — это символ инициативы, символ борьбы за все передовое, против устаревшего, отжившего. Стахановское движение — не только социальное, но и нравственное явление, раскрывшее духовную красоту человека нового общества. Пионер этого движения стали подлинными героями страны. На них равнялись, у них учились жить, за ними шли рабочие, колхозники, интеллигенция, молодежь.

Говорю об этом не только ради того, чтобы отдать дань истории. Когда смотрим на сидящих в этом зале ветеранов стахановцев и передовиков труда наших дней, думаешь об организационной связи времен, об астаде социалистических традиций. За прошедшие полтора десятилетия стали и техника, и люди, но традиции стахановского движения не ушли в прошлое. Нашему времени особенно срочно неукротимый дух новаторства стахановцев-первопроходцев, их стремление взять от техники максимум возможного, смеельство в ломке отживших норм, да в психологических привычек.

Сегодня партия взяла курс на ускорение социально-экономического развития страны, научно-технического прогресса, на неотступное укрепление дисциплины и порядка во всем. Предстоит приять экономические реформы, перевести ее на рельсы интенсификации, обеспечить всемерный рост эффективности производства. Этот курс в полной мере учитывает, а сказать точнее, выражает чаяния и настроения трудящихся.

Окончательно наши планы, политику на ближайшую и более отдаленную перспективу определит XXVII съезд КПСС. Но в главном мы уже пред-

ставили, как должен развиваться народнохозяйственный комплекс в двенадцатой пятилетке и до начала третьего тысячелетия. Видим, где реляционная зевно и на какие рычаги следует нажимать в первую очередь. За три пяталетки предстоит обеспечить прирост промышленного потенциала, равный тому, что создан за все предшествующие годы Советской власти. Причем побиться этого — и здесь гвоздь вопроса — следует на путях индустриализации экономики.

Такие темпы диктует сама жизнь. Их диктует необходимость повышать благосостояние советских людей, держать оборониспособность страны на уровне, безусловно гарантирующем безопасность нашего государства в его союзничестве. Словом, следуя ленинским курсом, мы должны были сделать существенный исторический шаг — и партия его сделала. Через существенное ускорение социально-экономического прогресса — и достижение нового качественного состояния общества. И мы пойдем этим путем, пойдем неуклонно и последовательно. Центр внимания сейчас должен переключиться на практическую реализацию намеченных мер, на конкретные дела, на великую будущую работу всех без исключения — будь то рабочий, колхозник, специалист, ученый, руководитель предприятия или артиста.

Недавно мне пришлось побывать в нефтегазовом районе Западной Сибири и на целинной земле Казахстана. Беседы с рабочими и специалистами были серьезными и открытыми. Основное, что вытекает из них: советский рабочий и крестьянин, инженер и ученый глубоко осознают свою ответственность за решение задач, вставших перед страной. Налицо ясное понимание, что возникла необходимость во всем фронте научно-технического прогресса, коренного перелома в развитии экономики.

В этих новых условиях заметно растет активность людей, их живая заинтересованность в переменах. Они ищут новаторские решения проблем, более действенные формы организации социалистического соревнования. Свидетельство тому — родившиеся в последние время массовые инициативы трудящихся.

Так, коллективы предпри-

ятий Москвы и Ленинграда борются за получение всего объема производства за счет технического прогресса, максимальной загрузки оборудования. Машиностроители Украины обзавелись обеспечить в XII пятилетке весь прирост объема производства продукции без увеличения потребления проката черных металлов и роста численности работающих. Металлурги Липецка, Нижнего Тазла и Череповца добиваются высоких производственных показателей путем лучшего использования мощностей, вторичных ресурсов и повышения качества выпускаемой продукции. Немало предприятий достигают высоких конечных результатов на основе совершенствования аттестации и рационализации рабочих мест. Повсеместную поддержку получила инициатива тех трудовых коллективов, которые решили проработать в текущем году не менее двух дней на сэкономленных материалах.

Особо хочется бы сказать о важной инициативе Волгожского объединения по производству легковых автомобилей, одобренной ЦК КПСС. Ее суть — в том, что коллектив разработал конкретные предложения по повышению эффективности производства и качества продукции, которые значительно превышают контрольные цифры на XII пятилетку, определенные министерством. Решено значительно повысить производительность труда, сократить расход металла на каждый автомобиль, а также топлива. И притом — в полтора раза продлить гарантийный пробег автомобилей новых моделей. Свои предложения коллектив попросил включить в государственный план.

Стоит отметить, что заводское ускорение в значительной мере «замощено» на опыте сквозного хождения — от предприятия до каждой бригады, каждого рабочего места. Это достойный ответ на призыв партии поставить все ресурсы на службу народному хозяйству, пример хозяйского отношения к делу.

Как видим, передовые коллективы ориентируются сегодня прежде всего на качественные показатели работы. Это — освоение новой техники и технологии, экономия ресурсов, безусловное выполнение договорных обязательств, повышение эффек-

тивности производства. Разумеется, и называю лишь отдельные особенности соревнования — его опыт богат и разнообразен, как сама жизнь. И, конечно же, огромное значение имеет становление самого работника как хозяина производства, его настойчивости и новизны современных задач. Ведь соревнование — это важнейшая сфера развертывания творчества трудящихся, один из основных способов самоуправления и воспитания советского человека, выявления и общественной признания его способностей, ловкости, гражданских качеств.

Словом, дела у нас пошли, есть первые результаты. Но это только начало большой работы. Впереди — задачи огромного масштаба, которые предстоит решать последовательно и неуклонно. Они касаются всех сфер жизни, требуют высочайшей ответственности всех звеньев управления. Мы и впредь будем настойчиво и последовательно проводить линию на переориентацию хозяйственных кадров в духе новых подходов к требованиям, выдвинутых партией.

Но успех дела, товарищи, в конечном счете решается в трудовых коллективах — в объединениях и на предприятиях, в цехах и бригадах, на рабочих местах. И решается от энергии, уму и, я бы сказал, сердцем, честью и совестью каждого труженика. Добросовестно работая на объекте, строго соблюдая дисциплину, проявляя ответственность и инициативу, заботясь об интересах государства как о своих собственных — вот что, в сущности, требуется от каждого.

В этих целях следует заботиться все рычаги — экономические и социальные, все стимулы — материальные и моральные. При этом особое внимание хотел бы обратить на важность такого поощрения, которое нельзя измерить никаким рублем. Практика прошлых лет и сегодняшняя для показывает, насколько важно вовремя заметить, поддержать и вознаградить добросовестный труд рабочих и колхозников, специалистов и ученых — всех, кто приумножает славу Родины.

Тем, кто идет вперед, бывает порой нелегко. Ветер, как говорится, не всегда дует в их паруса: приходится ломать устоявшиеся традиции, пре-

одолевать косность и неопытность. Но каждый новатор — это слава и гордость страны, великое достижение социалистического общества. Таких людей надо поддерживать. Их имена и дела должны входить в историю нашей страны, в историю каждого коллектива.

Всеммерно поощряя инициативный, высокопроизводительный труд, одновременно нужно строго высказываться с тем, кто работает, как говорится, через пень-колоду, нарушает трудовую и технологическую дисциплину, «стоит» брак. Рядом, поступающих в Центральный Комитет, трудящиеся предлагают применять более действенные формы, материальные, административные и иные меры против тех, кто не хочет добросовестно трудиться. Это будет справедливым. Так надо и действовать. Да и новый механизм хозяйствования, на который переходит все большее число предприятий и отраслей, в целом не требует иного подхода к труду, улучшению качества продукции, экономии ресурсов.

Темпы, качество, бережливость, организованность — вот главные логики дня.

Пользуясь нашей встречей, хотел бы еще раз сказать о необходимости решительно улучшить качество продукции. Это деловой узел вопросов — экономии, политики, морали. Низкое качество продукции — не что иное, как разбазаривание, прямое расточительство и народное добро, и труда человека. Взяв, к примеру, товары широкого потребления. Можно поехать по магазинам, которые везомудно, почему космические количества, атомоходы мы делать умеем, а современную бытовую технику, обувь, одежду, часто мастеров с изъянами. А это несет не только материальные, но и морально-политические издержки.

Секрета, отчего так происходит, нет. Одна из главных причин — низкий спрос за качество продукции, слабая технологическая дисциплина. А вот тут многое зависит от самих трудовых коллективов. Мы уверены, что рабочие и колхозники, ученые и специалисты, инженеры-технические работники, хозяйственники руководители развернут борьбу за то, чтобы вся ответственная продукция не уступала лучшим мировым аналогам или превосходила их.

Говоря о качестве, я вовсе не хочу сказать, что количественные показатели утратили свое значение. И сегодня нужно больше производить зерна, ошейи, мусса, добывать угля и нефти, выпускать товаров народного потребления. В ряде отраслей увеличение производства продукции будет в первую очередь важным показателем трудового подвига. Но очевидно, а при этом не можем забывать о качестве и сырьевых ресурсах до бесконечности. Надо научиться по-хозяйски использовать каждую тонну металла, нефти, угля, нефти, каждый киловатт электроэнергии, каждый кубометр леса.

Вот почему соревнование должно идти и за экономию, рациональное использование трудовых, материальных и финансовых ресурсов. Мне уже приходилось говорить на эту тему, но, учитывая, что положение и лучше меняется медленно, хочу еще раз подчеркнуть: экономия, бережливость, рациональное использование накопленного производственного потенциала — наш ближайший резерв, решающее условие повышения эффективности народного хозяйства.

Надо помнить каждый конкретный шаг в этом направлении, строго спрашивать за расщепляемость. А то бывает везе или на заводском уровне, в плакатах, брызжащих и экономии и бережливости, а территория завода захлещена металлоломом, неустановленным в срок оборудованием. Вот и получается: призыны в слова одна, а дела — совсем другие.

Товарищи! В решении стоящих перед обществом задач трудно переоценить роль профессиональных союзов. Святыня святых их деятельности — работа, работа о социальных и культурных нуждах, условиях труда и быта, отдыхе и досуге трудящихся. Но эти задачи нельзя успешно решать вне систематической и настойчивой борьбы за высшую производительность труда, за дисциплину в организации производства. Нет других путей к созданию благ, кроме эффективной работы. Поэтому защита интересов трудящихся через повышение производительности — одна из важнейших обязанностей профессиональных союзов, всех производственных коллективов.

В этих целях активнее чем сейчас должен использоваться и Закон о трудовых коллективах. В них, как в фокусе, сосредоточиваются все проблемы нашей жизни. В трудовых коллективах реализуются планы, продвигаются проверки, формируются кадры. Не бездельный взгляд сверху, а пристальное изучение и учет обстановки в языках эвений поможет, например, энергичнее внедрять бригадный хозяйственник. Именно ходратек. Везе бригад много, а на хозяйственной основе работает, скажем, в промышленности пока лишь их пятая часть.

(Окончание на 2-й стр.)



# Речью М. С. Горбачева

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

В бригаде, и вы это хорошо знаете, любой человек на яду, сами члены коллектива оценивают степень участия каждого в совместном труде. Здесь полнее реализуются принципы социалистической справедливости и зарплата, и в других материальных и моральных формах поощрения. Здесь тяжело слышать, спрыгивая за чужую спину, ясное видение связей обязательства с конкретными результатами производства.

Так что от профсоюз в значительной мере зависит создание обстановки каждодневного и кропотливого поиска резервов в коллективах, выискательности, как говорят, «по горизонтали» и «по вертикали». Однако зачастую создается впечатление, что профсоюзный комитет вроде бы во всем участвует, но главные точки приложения сил не определены. В результате немало энтузиазма, как это нередко случается в организации соревнования, уходит «в бумагу», на изобретение и оформление мероприятий.

Формализм — заклятый враг соревнования как непосредственного творчества масс. Не секрет, что обязательства порой пишутся «под копирку» и участникам даются только на подпись. Показатели соревнования утаиваются, а результаты

улета специфики предприятия, отрасли. А звать лично обязательства участников соревнования. Само по себе это дело хорошее. Но зачем рабочему, инженеру переписывать по сути свои прямые служебные обязанности и давать это извращение самой идеи соревнования.

Следует продумать и такой вопрос: не слишком ли много видов соревнований и чемпионатов? Это не всегда благо. Целенаправленная соревновательность — достижение высоких результатов, рождение передового производственного опыта, новаторских приемов и методов труда. И если соотнести многочисленные начинания с реальной отдачей, то нельзя не прийти к выводу, что далеко не все из них достаточно продуманы.

Считаю, что именно в этом направлении следует усилить работу профсоюзных и хозяйственных органов. Нельзя, чтобы реальные дела подменялись выдвиганием звонких лозунгов, а живая работа — проведением многочасовых и нагужаемых мероприятий.

Есть и другие назревшие вопросы — об ответственности за организационно-техническое обеспечение соревнования, за экономическое обоснование обязательств, их напряженности, о преодолении уравновешенности

люди в стимулировании победителей, о повышении престижа передовика. Нужны точные критерии и успехи, и недоценки. Полагаю, участники встречи выскажут свое мнение по этим и другим вопросам.

Позвольте коснуться сегодня и такой непростой проблемы, как борьба с пьянством. Принятые меры горячо поддерживают трудящиеся, хотя есть и недовольные. Уже видны обнадеживающие результаты. Сократилось потребление вино-водочных изделий. Люди стали нетерпимее относиться к пьянству, больше порядка на улицах городов и сел, равно как и на производстве. Скажу вам, что спустя три месяца резко сократился. А это позволило сохранить здоровье тысяч людей, дорожке которого ничего быть не может.

Значит, не зря начали больше дело. Намеченное будем проводить в жизнь неукоснительно. Мы хорошо понимаем, что предстоит долгая, упорная работа по внедрению строгости как нормы жизни в наше общество. Выдержки у нас хватит. Тем более, что в проведении такой линии ЦК КПСС опирается на поддержку всего народа, на верность и силу общественно-государственного мнения.

Товарищи! У стахановского

движения есть одна особая черта: оно зародилось в молодежной среде. Его зачинателем были не старше 30 лет. И это закономерно, ибо в один скользящий период не может быть решена без активного, деятельного и всестороннего участия молодежи. И сегодня, как никогда, важно полностью использовать энергию молодого поколения для решения грандиозных новаторских задач, которые стоят перед нашим обществом.

Иногда говорят о замедленном гражданском мужании современной молодежи. А кто из людей старшего поколения даже ворчит по этому поводу. Но если говорить по большому счету, то мы можем быть удовлетворены современными советскими молодежью. Наши юноши и девушки — это дети и внуки тех, кто в годы индустриализации ставил невиданные по тем временам рекорды производительности труда, тех, кто в военные годы воевал на полях битвы, в атаку, закрывая грудью амбразуры, шел на танк в воздушном и танковом боях. Это дети и внуки тех, кто поднимал целину, в приполярной тундре и сибирской тайге добывал нефть и газ. Это наши с вами дети и внуки, это наши товарищи-соратники, кто

и сегодня показывает всему миру высочайшие образцы труда, служения и верности Отчизне. Это те, кто строит БАМ, возводит новые города, расстилает хлеб, верно несет службу по защите рубежей Родины.

Партия, народ высоко оценивает вклад советской молодежи в социалистическое и коммунистическое строительство. Нашей молодежи мы доверяем во всем, заботимся о том, чтобы ей были открыты широкие возможности проявить себя, показать свои способности во всех сферах производственной и общественной жизни.

Наше социалистическое дело только выиграет, если партийные комитеты, хозяйственные органы вместе с комсомолом найдут пути и формы более полного использования энергии и талантов, интереса ко всему новому, неприятия рутинных и консервативных, здорового честолюбия молодых рабочих-новаторов, инженеров, ученых. В том числе и через соревнования. Да и на командные роли в производстве, науке, управлении, культуре следует вовремя выдвигать перспективных специалистов. Это всегда оправдывает себя.

Наверное, вы видели по телевидению одну из передач серии «Это вы можете». В ней

речь шла об умельцах, создающих своими руками некоторые автомобили. Было показано много моделей машин, одна из них заметно выделяется. Создал ее двое молодых ленинградских рабочих — Дмитрий Парфенов, который учится в вечернем институте, и Геннадий Ханов, закончивший техникум судового приборостроения. Эти двадцатипятилетние ребята за три года сумели сделать оригинальный конструктивный автомобиль. Они показали свою высокую техническую грамотность и нестандартность мышления. Думаю, сейчас правильно сделана, выдана этим мастерам-умельцам специальная лаборатория, где они смогут продолжить свою работу.

Остановился на этом примере специально, чтобы подчеркнуть, что нам нужно всеми возможными способами открывать простор для технического творчества молодежи. И не только открывать, но и создавать все необходимые условия, чтобы творческий потенциал молодых направлялся на решение задач, связанных с ускорением социально-экономического развития общества. Сейчас по этим вопросам готовятся предложения, которые будут рассмотрены Центральным Комитетом партии.

Горько видеть ЦК КПСС принял постановление «О дальнейшем улучшении партийного руководства комсомолом и повышении его роли в коммунистическом воспитании молодежи». Оно по-прежнему обсуждалось в партийных и комсомольских организациях и, несомненно, способствовало тому, что жизнь в комсомоле активизировалась, стала более насыщенной практическими, живыми делами. Усилился интерес к насущным задачам, меньше стало формализма. Но предстоит сделать гораздо больше.

О чем идет речь? О том, чтобы комсомол настойчиво преворил в жизнь завет Ленина — учиться коммунизму, учиться каждому — на заводе и в поле, в классе и в лаборатории, уметь соединять будничную работу с коммунистической перспективой. Все, что интересно, волнует и заботит молодежь, и есть дело комсомола. Стиль и методы его работы должны носить живой, увлекательный характер, быть именно молодыми и молодежными — и по существу, и по форме, свободными от заорганизованности, кампанейщины, всякой мишуры, на что уходит еще немало сил и средств.

Товарищи! В жизни страны наступил особо ответственный период. Решается судьба планов текущего года и пятилетки в целом. Ширится размах подготовки к очередному партийному съезду, и это определяет тонус жизни и деятельности партийных организаций, трудовых коллективов, всю общественную атмосферу.

Сегодня, когда партия омысливает то, что сделано, уточняет курс на будущее, нам важно знать ваши мнения и предложения по самым актуальным вопросам. Центральные Комитеты постоянно и внимательно прислушиваются к голосу рабочих, колхозников, специалистов, ученых, сверяют свою политику с опытом масс. Иначе и быть не может: дело партии — дело народа.

Партия уверена в успешном решении стоящих перед обществом проблем. Уверена поэтому, что она располагает ясной программой действий и опирается на творческие силы народа, на организационную и дисциплину, высокую политическую и профессиональную культуру рабочего класса, крестьянства, интеллигенции. Осуществление линии партии сделает нашу Родину еще богаче и сильнее, жизнь советских людей — еще лучше, наше развитие — еще динамичнее.

Во имя этого, во имя наших великих идеалов стоит жить, стоит трудиться, стоит бороться! (Продолжительные аплодисменты).

## ГЛАВНЫЙ МАРШРУТ: ПОЛЕ — ТОК — ЭЛЕВАТОР

**Сегодня**

**ПРИСУЖДАЕТСЯ:**

уборочному звену колхоза «Путь к коммунизму» Локутского района (звеньевой И. П. Казандев), которое тремя комбайнами «Нива» намолотило 25 тысяч центнеров зерна;

комбайнеру совхоза «Логоской» Первомайского района Виктору Кузьмичу Базнову, намолотившему комбайном СКД-5 10.005 центнеров зерна.



В районном социалистическом соревновании на жатке хлеб лидирует звено комбайнеров из колхоза «Гигант», возглавляемое коммунистом М. Е. Лаптевым. В составе звена кроме звеньевых еще пять комбайнеров: Н. А. Сазонов, П. Ф. Покосаев, Ю. А. Костин, А. А. Тюнин и С. А. Шугтов.

**Выполняют первую заповедь СВЕРХ НАМЕЧЕННОГО**

Инициатор районного соревнования за достойную встречу XXVII съезда КПСС совхоз «Путловский» Ключевского района выполнил план хлебосдачи. Государству продано 3.500 тонн зерна сильной и ценной пшеницы. Дополнительно будет собрано не менее 1.000 тонн.

Наибольший вклад в трудовую победу коллектива

**Правовланговые страды**

По данным на 15 сентября, звено Михаила Егоровича Лаптева намолотило 24.000 центнеров зерна, а это по четыре тысячи центнеров на комбайн.

Фото В. Колесникова.

**ИДЕТ ХЛЕБ В ЗАКРОМА**

В последнее время резко возрос поток зерна на Рубцовский орден «Знак Почета» комбинат хлебопродуктов. Особенно много автомобилей с хлебом нового урожая приходит в эти дни из совхоза «Рубцовский», колхозов «Страна Советов», имени Тельмана, «Восток» Рубцовского района, колхозов «Маяк», «Сибирь» Егорьевского района.

Много прибывает на элеватор большегрузных авто-

мобилей. Для них имеются двое 60-тонных весов, есть необходимое оборудование для разгрузки.

Четкая работа хлебоприемного пункта позволяет мне за день из соседнего района сделать по шесть-семь рейсов, — говорит Н. В. Васильев, шофер грузовика из колхоза «Маяк» Егорьевского района.

**Н. МАРКОВ,** корр. «Алтайской правды», г. Рубцовск.

**Сравниваем работу соревнующихся**

**ТЕМПЫ МОГЛИ БЫ БЫТЬ И ВЫШЕ**

В тот день на полях заринских хозяйств царил особое напряжение. В районе был объявлен ударный декадник по завершению обмолота зерновых. В действие привели, что называется, все резервы. Во многих хозяйствах комбайнеры работали до глубокой ночи.

Ничего у нас практически во всех звеньях есть или сменный комбайнер, или штурвалы, — объяснил первый секретарь райкома партии Г. И. Беретин. — Поэтому есть возможность вести обмолот, если и не круглосуточно, то близко к этому.

**Тревожное письмо в номер НЕ МОГУ МОЛЧАТЬ...**

Дорогая редакция! Пишет нам кавалер ордена Ленина и Трудового Красного Знамени шофер Барнаульский автоколонны № 1245 Анатолий Федорович Ланин. Двадцать шесть лет и участвую в уборке урожая.

Но у меня и моих товарищей сейчас сердце кровью обливается в тревоге за хлеб, когда мы приезжаем на Ребрихинский элеватор. Подъемники машины поднимают не до конца — невыгружены остаются полкузова зерна. Разве нельзя на разгрузку поставить людей — ведь столько их прибыло на элеватор из Барнаула!

Конечно, болен за урожай, мы сами беремся за выгрузку. Но опять же нет ни скребок, ни одной метлы... И еще одно нас волнует: очень сильно мешает шофер в работе дорога от элеватора до села Белово через дамбу. Ужаснее пути не встречал. И опять же в Ребрихинском ДЭУ есть грейдеры, другие машины. Мы не требуем асфальта. Пусть выдут, засыплют ямы и прогребидруют дорогу.

**А. ЛАНИН,** шофер, Ребрихинский район.

товность техники. Им была оказана практическая помощь. И вот результат: сейчас в колхозе зерновые обмолочены почти на половине площадей — больше всех в районе. В хозяйстве умело маневрируют техникой, смело идут и на прямое комбайнирование, и на раздельную уборку.

И все же предуборочная подготовка комбайнов сказывается, — заметил звеньевой Яков Андреевич Жуков. — Время обдеечное, а мы стоим на ремонте. И так частенько бывает...

Звено Жукова — постоянный лидер районного соревнования на хлебоуборке. И нынешний коллектив намолотил пятью комбайнами более двенадцати тысяч центнеров зерна. Веселый результат, но если бы не простой, он мог бы быть выше.

Транспорту здесь, как и в других хозяйствах района, в достатке. И используется он рационально. Звено Якова Андреевича, например, работает на единый бункер. А это значит, что машины в поле простоят не будут. Есть возможность повысить темпы хлебосдачи. На токах колхоза зерна почти нет. После подработки его сразу же отправляют государству.

А вот в соседнем, соревнующемся со жданами колхозе «Родина» картина

## НАГРАДЫ — ПОБЕДИТЕЛЯМ

Рассмотрев итоги социалистического соревнования по своевременной и качественной подготовке к зимовке общественного скота 1983—1986 года, бюро крайкома КПСС, исполком краевого Совета народных депутатов, президиум крайсовпрофа, бюро крайкома ВЛКСМ постановили присудить победителями краевого социалистического соревнования районы, колхозы, совхозы и райсельхозтехники, закончившие к 1 сентября 1985 года ремонт всех животноводческих комплексов и ферм, обеспечившие к этому сроку высокую техническую готовность оборудования ферм, кормоулов, кормоушек и площадок для приготовления кормов, создавшие условия для регулярного медицинского, торгового и культурно-бытового обслуживания животноводов, и наградили:

переходящими Красными знаменами крайкома КПСС, крайисполкома, крайсовпрофа и крайкома ВЛКСМ:

Третий район: совхоз «Верхнеобский» Смоленского района; совхоз «Кировский» Мамоновского района.

Дипломами крайкома КПСС, крайисполкома, крайсовпрофа, крайкома ВЛКСМ: Михайловский район; колхоз имени XXII парт-

съезда Славгородского района; колхоз имени Григория Шипуновского района; колхоз «Советская Сибирь» Косихинского района; Третьюковую райсельхозтехнику; Михайловскую райсельхозтехнику; Коллективы колхозов, совхозов, награжденные переходящими Красными зна-

меями и дипломами, поощряются денежными премиями по 300 рублей за приобретение культурспортивента за счет средств крайсовпрофа.

Коллективы райсельхозтехники, награжденные дипломами, денежными премиями по 300 рублей за счет средств крайсельхозтехники для премирования коллективов лучших бригад по подготовке и комплексному обслуживанию животноводческих комплексов и ферм.

## ПАРТИЙНАЯ ХРОНИКА

Состоялась районная партийная конференция вновь организованного Шелобихинского района. Делегаты конференции обсудили задачи районной партийной организации по достижению XXVII съезда КПСС и избрали составы районного комитета партии и ревизионной комиссии.

В работе конференции принял участие и выступил первый секретарь крайкома КПСС Ф. В. Попов.

На организационном пленуме райкома КПСС первым секретарем района партии избран В. В. Болдырев, ра-

ботающий председателем Павловского райисполкома, вторым секретарем — М. Г. Свиридов, работавший заведующим орготделом Павловского райкома партии, секретарем — Г. П. Зырянов, работавший заведующим отделом пропаганды и агитации Павловского района партии.

## Репортаж

### ОБМОЛАЧИВАЮТ ПОСЛЕДНИЕ ВАЛКИ

Центральная усадьба совхоза имени Ленина, Легкий ветерок несет в себя в контору альф флаг, Поляна в честь молодого комбайнера и коммуниста Владимира Сбродова, намолотившего уже шестую тысячу центнеров зерна.

Побывали мы и на Калманском хлебоприемном предприятии.

Сколько держите каждый автомобиль? — спрашиваем лаборантов.

— Не больше пяти минут, — прозвучало в ответ с некоторым вызовом: дескать, свое дело знаем.

Что ж, проверим. Как раз подрулил водитель Юрий Шиндриев из Сельхозхимии. Не прошло и двух минут, как автомобиль проследовал в ворота пункта.

Совхоз «Обь». Здесь чувствуется флагом за реюндный обмолот звено В. Я. Миллера. На току полным ходом идет подработка зерна. Совхозным рабочим помогает группа студентов медицинского института Сибирского (Омск) испытываются новые перспективные сорта зерновых. За это время выдрили три сорта пшеницы, один ячменя и два овса. Сейчас проходят испытание десять сортов пшеницы.

Александр Ефимович рассказывает.

Среди комбайнеров эпизод «Обь», как и других хозяйств, немало таких, кто постоянно механизатором не работает. Вот, например, член крайкома партии Надежда Петровна Успен — животновод, бригадир цеха отела. Обстоятельства позволили ей пойти в отпуск. Однако страду пропустить она не могла. Пошла штурвалым на комбайн своего брата Анатолия Петровича Никулина. Оба они — на лучшем счету в совхозе.

Поля Калманского отделения совхоза «Центральный» большей частью пусты, если не считать небурных полей местами копен соломой. А у полевой столовой людно: полдень обед. Сегодня под флагом — и А. Н. Ананьева, собранного за день соломой с площади 170 гектаров (норма — 70). И сегодня же пошто жеги показали уборочную транспортную комплекса

дуют больше двадцати (до двадцати четырех) центнеров с гектара... Из среды своих помощников и союзников хочу назвать агронома Марушиного отделения Наталью Григорьевну Крячуну. Она достигла высшего результата. Умение и прилежание проявили механик Анатолий Гранин, Владимир Сидельников, Игорь Воробьев...

Раньше других в районе с уборкой управился совхоз «Кубанка» с его зерновым клином в 3.916 гектаров (860 из них вырощивались по интенсивной технологии). Мы были свидетелями обмолота последних валков в Кубанском отделении. Работало звено Лео Христиановича Функа (шесть комбайнов). Это было как раз нежное поле: валки в свое время прибило дождем. Комбайнерам пришлось употребить все свое хлеборобское тщание, чтобы хорошо полюбят стебли с колосом и промолотить.

В паре с опытными — молодежь. Сам звеньевой встал в штурвалы Сергея Плоткина — учащегося Чистинского СПТУ, его сын Валерий — Евгений Пятчина, окончивший школу в прошлом году. Валерий имеет самый высокий намолот в звене и второй в совхозе после Герберта Давыдовича Миллера.

Звено за звеном, отделение за отделением. Уходят со своих полей комбайны, но убирать есть еще до усоседь — и они уже вам помогают. Хлебный конвейер действует бесперебойно. В последнее время усилилась смена зерна.

**И. ПРИЛИПЧЕНКО** спец. корр. «Алтайской правды», Калманский район.



# В крайкоме КПСС

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

четов о выполнении служебных обязанностей, уставных требований. В текущем году утверждены характеристики на 194 коммуниста.

Под руководством партийных организаций в трудовых коллективах района организовано социальное соревнование за досрочное выполнение заданий текущего года и пятилетки в целом. Ускоряется партия в решении производственных задач. Комплексные решения организационных, идеологических и хозяйственных вопросов способствовало увеличению производства продукции земледелия и животноводства.

В основном организованно идет отчетно-выборное собрание. Закончились собрания в партгруппах, завершаются в цеховых, начались в первичных парторганизациях. Большинство собраний проходит с хорошей явкой и активностью коммунистов.

Вместе с тем проверка показала, что райком партии не добился высокого организационно-политического уровня отчетно-выборных собраний в свете требований апрельского (1985 г.) Пленума и указаний, высказанных на совещаниях ЦК КПСС по проведению отчетов и выборов с учетом предстоящего съезда партии.

Не обеспечена содержательная сторона отчетов и выборов в низовом звене. В докладах и выступлениях на собраниях районного объединения Сельхозхимия, ремонтно-тракторной мастерской и гаража совхоза «Айский» и других не сделано глубокого анализа деятельности выборных органов, хода выполнения обязательств и мероприятий по достоянию встречи XXVII съезда КПСС, слабо освещены вопросы внутрипартийной и идеологической работы, некритически оценивалось положение дел в коллективах. На собраниях упускаются проблемы, связанные с возрастными требованиями по ускорению социально-экономического развития и научно-технического прогресса, широкому внедрению прогрессивных технологий, не вскрываются имеющиеся резервы производства. Не уделяется достаточного внимания анализу исполнения постановлений предыдущих отчетно-выборных собраний, вопросам партийного руководства комсомолом, другими общественными организациями.

В постановлениях собраний некоторых партийных организаций нет четкого определения задач по дальнейшему усилению организаторской и идейно-воспитательной работы, повышению личной ответственности каждого коммуниста за положение дел на том участке, где он работает.

В райкоме КПСС, первичных партийных организациях нет системы в работе с критическими замечаниями и предложениями. Не принимаются оперативные меры по обобщению и выполнению замечаний, высказанных на прошедших собраниях.

В районной партийной организации имеются 87 комиссий по контролю деятельности администрации и за работой аппарата. В большинстве парторганизаций они бездействуют. Однако на отчетно-выборных собраниях им не дается принципиальной оценки. Вопросы усиления партийного контроля за деятельностью администра-

ции не находят отражения в докладах, ни в постановлениях.

Райком КПСС, первичные партийные организации не приняли мер по улучшению качественного состава выборного партийного актива. Указанные недостатки свидетельствуют о том, что райком КПСС слабо влияет на уровень подготовки и проведения отчетно-выборных собраний.

Руководство первичными партийными организациями со стороны райкома партии осуществляется не всегда конкретно. Мало оказываются им практической помощи. Ослаблено внимание к проходящей отчетно-выборной кампании в комсомольских и профсоюзных организациях.

Бюро крайкома КПСС отменило низкий уровень организаторской работы Алтайского района партии по подготовке и проведению отчетов и выборов в партийных организациях и обязало райком партии, первичные партийные организации принять неотложные меры по устранению отмеченных недостатков, обеспечить безусловное выполнение решений апрельского (1985 г.) Пленума ЦК КПСС, указаний и рекомендаций, высказанных в выступлениях Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Горбачева М. С. на совещаниях партийно-хозяйственного актива в городах Тюмени и Челябинске.

Считать важнейшей задачей районной партийной организации мобилизацию коммунистов, всех трудящихся района на достойную встречу XXVII съезда КПСС, решение ключевых проблем экономического и социального развития района, обеспечение успешного выполнения каждым коллективом заданий года и пятилетки в целом.

В ходе отчетов и выборов особое внимание уделить анализу стиля и методов работы партбюро, парткомов, секретарей партийных организаций, обстоятельно проанализировать итоги проделанной работы, обобщить накопленный опыт критически и принципиально рассмотреть недостатки и улучшения каждой организации и на этой основе выработать практические меры по совершенствованию организаторской и политической работы. В центре внимания предсъездовской отчетно-выборной кампании должны быть задачи, поставленные партией на современном этапе ускоренного социально-экономического развития.

Райком партии, первичным партийным организациям необходимо поливать значение отчетно-выборных собраний как высшего органа первичной организации, главного собрания года. Тщательно их готовить, заботиться о том, чтобы они проходили организованно, в атмосфере принципиальности и взаимной требовательности. Выборным органам готовить глубокие, самкритичные доклады, содержащие конкретные предложения по улучшению всей работы. К подготовке и обсуждению вопросов шире привлекать рядовых коммунистов, особенно из числа рабочих, создавать все необходимые условия для того, чтобы они чаще выступали на собраниях, открыто делились своими мыслями.

Добиваться дальнейшего улучшения качественного состава партийного актива, выдвигая к партийному руководству политически зрелых, активных специалистов сельского хозяйства, ин-

женерно-технических работников, обладающих организаторскими качествами, способных повести людей за собой. Укрепление выборных партийных органов должно способствовать избранию в их состав передовых рабочих, колхозников, женщин.

Райком партии, не дожидаясь окончания отчетов и выборов, организовать соответствующую работу с новым выборным активом по овладению формами и методами организации — партийной работы, его учебу, информирование.

Райком КПСС глубже вникать в деятельность партийных организаций, совершенствовать формы и методы их работы. Важно, чтобы решения и установки райкома носили конкретный, деловой характер, четко определяли основные задачи парторганизаций, помогали им, как учил В. И. Ленин, своевременно учитывать и знать, где сосредоточить свои главные силы и внимание. Эффективнее осуществлять каждой первичной парторганизацией права контроля деятельности администрации. В ходе отчетов и выборов укрепить состав соответствующих комиссий деятельностью, принципиальными коммунистами. Повысить роль и ответственность первичных парторганизаций в деле подбора и расстановки кадров.

Поднять уровень руководства парторганизациями, которым еще не хватает инициативы и принципиальности. Настоячиво добиваться, чтобы они действовали более активно, занимали не примиримые позиции в отношении тех, кто нарушает партийную и государственную дисциплину, злоупотребляет служебным положением. Самое серьезное внимание на отчетно-выборных собраниях уделить практическому осуществлению разрабатанных партийей и правительством мер по преодолению пьянства и алкоголизма, со всей силой подчеркнуть в этом, значение их личного примера.

В целях повышения действенности отчетно-выборных собраний добиваться, чтобы на них принимались конкретные и обоснованные решения. Коренным образом улучшить организацию и проверку исполнения принимаемых постановлений, со всей строгостью спрашивать с тех, по чьей вине срывается их выполнение. Партийным комитетам и бюро следуют регулярно докладывать на партийных собраниях о ходе выполнения ранее принятых постановлений.

Райком партии обеспечить внимательное рассмотрение предложений и замечаний, высказанных на отчетно-выборных собраниях, принять по ним соответствующие меры, своевременно информировать об этом коммунистов.

Обязать райком КПСС уделять особое внимание проведению отчетов и выборов в комсомольских и профсоюзных организациях. Привлечь широкий партийный актив для участия в этой кампании. Осуществлять постоянный партийный контроль и практическую помощь в подготовке собраний, подборе кадров, рекомендациях для избрания в выборные партийные органы наиболее подготовленных коммунистов из числа комсомольского и профсоюзного актива.

Редакция районной газеты «За изобилие» и районному радио обеспечит широкую гласность проходящих отчетов и выборов.

## ПОЖАЛУЙ, нет ни одного станка, ни одной машины, которые могли бы нормально работать без смазки. Время от времени ее приходится менять. А как быть с отслужившей свой срок смазкой — так называемыми вторичными нефтепродуктами? Случается, что их выбрасывают. Но опыт многих предприятий показывает, что отработанные масла можно и нужно собирать, восстанавливать.

В Алтайском моторостроительном объединении, например, в прошлом году собрали и очистили три тысячи тонн отработанных масел и вновь использовали их для нужд производства. Рубцовский завод запатентовал за год 360 тонн вторичных нефтепродуктов, что дало ему свыше семи тысяч рублей прибыли. Однако проверки, прове-

## ДОХОД ИЗ ОТХОДОВ

лимые внештатными инструкторами Алтайского управления Госкомнефтепродукта, показывают, не везде еще подхлест к вопросам сбережения и государственной позиции, допуская значительные потери ценного сырья. Постоянно срываются задания по сбору отработанной смазки на предприятиях Вторчермета, мясной, легкой, пищевой, текстильной, швейной, местной, топливной промышленности, а также нефтекооперации, снабжения и сбыта крайисполкома. Крайне слабо поставлена эта работа в большинстве строительных организаций.

Как известно, есть две категории масел: индустриальные и моторные. Первые применяются для смазки станков, турбин, других агрегатов. Очищают их для повторного использования обычно на самих предприятиях. Вторые предназначены для двигателей внутреннего сгорания. Разумеется, собирать то и другое нужно раздельно, ибо в смеси они не поддаются очистке. Между тем на многих предприятиях и организациях все идет в один котел. Явно бесхозяйственность допускают на заводах геологоразведочного оборудования, технического углерода, картона, рублиоридом, в организациях крайсельхозтехники. Не хватает емкостей для раздельного сбора и хранения отработанных масел в колхозах и совхозах

Первомайского, Павловского, Баянского, Романовского и ряда других районов.

Одна из форм контроля за четкостью соблюдения установленных правил — отбор свежих масел с целью в зависимости от выполнения потребителями задания по сдаче отработанных. Это заставляет коллективы предприятий и организаций более целенаправленно вести поиск резервов экономии. К сожалению, эти резервы не всегда приведены в действие. С огорчением приходится констатировать, что пока очищается только третья часть собранной смазки, пригодной для восстановления. Лишь одно предприятие из четырех имеет уста-

новку для регенерации, а нужно — каждому.

Ежегодно путем регенерации на Барнаульском стационарной маслорегенерационной станции восстанавливается 1700 тонн масел. В настоящее время ведется реконструкция, после завершения которой выпуск масла перестанет рубить в летние тысячи тонн в год. Перспектива неплохая, но при этом следует учесть, что для бесперебойной работы станции потребители должны обеспечить ее сырьем.

В нынешнем году в крае необходимо собрать 26 тысяч тонн отработанных масел. Из этого количества будет получено дополнительно 5.700 тонн годного к применению сырья.

**А. БРАЙЛОВСКАЯ,**  
начальник отдела управления Госкомнефтепродукта.

## Жизнь Советов

### ОДНО УДОВОЛЬСТВИЕ

пройтись сейчас по старым барнаульским улицам — Никитина, Интернациональная, Анатолия. Под чистым голубым небом и ярким сентябрьским солнцем стоят разноцветные дома в кружевах. Узоры украшают наличники, бегут по карнизам, венчают коньки крыш. Наверное, сердце не одного пешехода горевало, когда глаз отмечал лишь чудом где-нибудь сохранившийся кусочек деревянной резьбы. Теперь видишь: образцы попали в заболотные, искусные руки — восстановлена, полностью возрождена сложная старинная отделка.

А какое необычное разноразнообразие красок хлынуло! Седые от времени стены вдруг стали кремовыми, голубыми, красными, синими, розовыми, коричневыми, желтыми. Вместо ветхих заборов — плотные, зеленые, с декоративным рисунком либо веселый штакетник. В улицах так что-то от светлицы — так здесь чисто и уютно, на-



## Фоторепортаж

вотпус отвечает главный инженер управления благоустройства горисполкома Сергей Иванович Рыбин:

— Намечено в поездку. Собственно, как тановых их сейчас пригласили, нет. Мы заключили договоры с ведущими художниками Москвы и Ленинграда, они работают над и исполнением довольно интересных проектов. Там, при въезде в город на Павловском тракте будут установлены арки, скульптурная композиция, оригинальные светильники, много метровых столбов, соответствующих геральдике, заработает фонтан.

Мы создаем ряд северов. И назованы они все славути «Водоносные люди Алтая», «Космонавты», «Три ленинских десятилетия».

Город пополнит произведение монументальной скульптуры, будут установлены бюсты Ф. Я. Давыдовича, Антона Петрова, М. И. Калинин.

Появятся новые декоративные скульптуры из бетона и дерева, новые светильники.

Горожанам понравился после реконструкции фонтан, но не все понравилось. Работает с декоративными насадами из керамики. Сделали сады. Опыт наш одобрен, Барнаул будет установлен новый фонтан, самый мощный заберет парне перволинники, невообразимо, все это становится производственными мощностями по обработке камня, керамике, новым видам металла выпускает паровых скульптур, ваз и т. д. Намечено шире применять при оформлении скульптуры, непрозрачные цветные стекла.

**ЗАПОМНИЛИСЬ** мне слова по исполнению: «По краске одна цвет стоит...» Интересуюсь финансово этой реконструкцией в городе. Средства понадобятся, конечно же, огромные. Там, где раньше тратили 3—4 тысячи рублей, нужно двадцать Голового запаса цемента, который фрагментный коллективом хватало на месяц... Вот почему горисполком хлопотает, чтобы увеличивались объемы работ в Барнауле, красные управления и ведомства, особенно коммунального хозяйства, культуры, улучшено было снабжение различными материалами, механизмами. Чтобы предприятия, организации не ждали, что к ним кто-либо придет и приведет в порядок здание, жилой фонд, прилегающее к ним территории. В этом смысле примером для всех является городской радиоузел. Какое аккуратное здание, как заболотило оно поддерживается.

Хорошо бы выключиться в ремонтные работы и горожанам. Конечно, если улицу приводит в надлежащее состояние, то исключений не делают: все подлая дома поносят. А ведь можно и поносить. Не допускать безобразий, можно заключить договор, получить за труд оплаты. На руки выдают строительные материалы — строй, ремонтный, крас, пожалуйста. Сейчас же пока только город дает горожанам. Надо и ему к городу лицом повернуться. Тут все слово призваны сказать райисполком, депутаты, активисты.

Что касается улиц, это богатство, которому, думается, мы еще не знаем цены. Поверьте, из других городов будут ездить и смотреть на алтайское рукотворное чудо.

**НА СНИМКАХ** левухинский интеллект после реставрации (улица Анатолия, 111); резник по дереву Сергей Шмидт; И. И. Новла в своем помощником (фото внизу).

С. П. Петина и В. Колесникова.

# РАЗНОЦВЕТНЫЕ ДОМА В КРУЖЕВАХ

рядно по-русски, по-сибирски. Думаешь: как многие Барнаул и барнаульцы могли этого не случиться, что у деревянного зодчества есть алмазники, есть хозяин-хранитель.

И сразу захотелось знать, чья замечательная идея, кто раскрасил дома, кто сплетет кружева?

Оказалось, для жителей перемычки были сюрпризом: — Пришла откуда-то бригада и все делала... Звоню в Центральный райисполком. Говорят: — Осуществляется городская программа. Району это не по плечу. Помарка одна что стоит...

ТАК незданные распросы привели к решению горисполкома «О создании в центральной части города охранный зоны народного деревянного зодчества». Собственно, раньше подобные попытки были. Скажем, буквально из пепла встал красивый дом, где сейчас «Русский чай». Здесь же, на перекрестке Красноармейского проспекта и улицы Колеро, после реставрации обрело утраченные черты еще одно старинное здание. Серое, бывшее былиночное помещение на Гоголевской

конечно, украсит красной плиткой, укроет краевой центром.

**ТЕМ ВРЕМЕНЕМ** шла подготовка материальной базы. В горремстройтресте выросло кратчайшее специализированное управление — ремфасал. Его производственные цеха — кузнечно-жестяной работ и металлообработки, гипсовый резьбы по дереву. Здесь я и увидела мастеров деревянных кружев. Стены небольшого помещения увешаны всевозможными резными штучками — тут и балюсины, и полностью собранные наличники, и отдельные завитушки. Хозяйство в руках талантливой резчицы К. И. Колычки. Художник в душе и на деле, он убежден: — Людей не к старине тянет, к красоте. А она не полувластная времени, вечная. Философия проста, можно даже сказать, наглядная. Наверное, потому опыта у Колычки с большим желанием набираются молодые резчики Сергей Шмидт и Павел Герасимов.

Реставрация в городе ведется РСУ ремстрой, горжиуправления, другие городские организации и предприятия. Окончательное же слово по оформлению каждого дома — за художниками архитектурно-планировочного управления горисполкома. Это они разработали «Алтайские типовые элементы деревянного резного декора для исторической охранный зоны». Когда выбор сделан, художники и исполнители вместе ищут цветное решение дома. Вписанное в паспорт работ, оно становится обязательным, как закон. Никакой вкусовщины! Вот откуда берутся необыкновенные расцветки, краски, так гармоничная палитра улиц.

Самое интересное: на этом не будет поставлена точка. В 1986 году начнется реставрация жилых домов, распо-

ложенных между Красноармейским и Комсомольским проспектами.

**ГОРОЖАНАЕ,** разумеется, заметили приятное превращение двух стандартных пятиэтажек по Ленинскому проспекту (№ 52 и 134) в старинные дома. Принципиально новый вид зданиям придает высокий рустованный кокош, покрывающий террасовый штукатурой. Архитектурные туги зрительно увеличивают их высоту, скрашивают декорируют прямоугольные окна. Сразу бросаются в глаза новые балконы — кованые, они нежно напоминают своим рисунком знаменитую решетку Летнего сада.

Подобная реконструкция — тоже в соответствии с решением органа власти города. Не сразу, но вдруг она завершится. Положено лишь начало. Но придет время, и проспект до и после путепровода будет восприниматься как единый ансамбль.

О проблемах градостроительства короткая беседа с главным архитектором Барнаула Виктором Владимировичем Казариновым:

— Эстетизировать районы старой застройки, органично соединить их с новыми — это главные задачи. И еще мы призваны, обязаны вернуть к жизни некоторые уникальные здания. Не в музейной жизни, а в полноценной. Надеюсь, это удастся архитекторам в своем творческом Доме, который открывется после реставрации на улице Анатолия в октябре с. г. В Барнауле, пожалуй, впервые в Сибири нарядный район заимел свой архитектурный ансамбль. И надо найти еще группу специалистов из 4 человек, которые поехали на такое нововведение. И надо найти пользы, добрых изменений в области районов: чтобы они не походили друг на друга, имели свои, только им присущие черты.

Есть еще одна новая городская служба, которая призвана об этом заботиться. В управлении благоустройства по решению горисполкома создан участок внешнего оформления. Что мы увидим в ближайшее время? На этот

## Поздравляем!

Указом Президиума Верховного Совета РСФСР за заслуги в области строительства и многолетний добросовестный труд почетное звание «Заслуженный строитель РСФСР» присвоено Владимиру Моисеевичу КАЛЫЧУ — начальнику строительного монтажного поезда Алтай-БАМ Главалтайстроя.

Высоточное время. Вот уже восьмью осенью встретили на дальневосточной земле наши земляки, составляющие коллектив строительно-монтажного поезда Алтай-БАМ Главалтайстроя.

С прошлого года алтайбамовцы успешно сокращали свой долг, накопившийся с начала восьмидесятых годов в силу различных причин. Так вот, долг теперь никакого нет. СМП наверхука выполнит запланированный объем на пятнадцать объектов в эксплуатации.

Некоторые подробности. В первом полугодии строительно-монтажных работ выполнено на 889 тысяч рублей при плане семьсот тысяч. Задание перекрыто почти на четверть. За работу во втором квартале коллектив удостоен знамени Приморского крайкома КПСС, крайисполкома и крайкома ВЛКСМ, а также знамени Солнечного района партии, райисполкома и райкома комсомола. А вот итоги последующих месяцев: в июле освоено 144 тысячи рублей (план 130 тысяч), в августе — 134 тысячи (план

## Алтай строит БАМ

135 тысяч). На сентябрь намечено тоже 135 тысяч. Они будут освоены — сейчас это совершенно очевидно — раньше срока.

Хорошую помощь в благоустройстве поездов оказал поезд студентский строительный отряд — 27 бойцов — из Алтайского политехнического института имени И. И. Ползунова.

В счет пусковой программы года введены в эксплуатацию два дома на 36 квартир. Заканчиваются работы еще на одном восемнадцатиквартирном доме.

Все предельно возможные заказы Алтай-БАМом объектам оцениваются не ниже, чем на «хорошо». И вообще работой СМП дальневосточники довольны — и в поселке Эврон, и в райцентре Солнечном, и в Хабаровске. Она не раз отмечалась и ставилась в пример на представительных районных и краевых сессиях, пленумах, совещаниях.

Сейчас, как и в предыдущие месяцы, основной строительной задачей является торговля — общест вены и центр. Это большое двухэтажное кирпичное здание, в котором разместятся два магазина, кинозал на десятке мест, буфет-кафе, парикмахерская и другие служебные быта. Кладка его и кровельные работы закончены. В октябре после пуска тепла начнется отделка. По плану торговый центр, полностью

оборудованный и готовый к эксплуатации, должен быть введен в эксплуатацию в четвертом квартале будущего года. Алтайские строители введут также овошечехранилище, холодильники, внутрипоселковые объекты благоустройства.

Еще недавно нельзя было сказать с определенностью, когда же СМП вернется в родной край. Сейчас это выяснилось окончательно: к концу 1987 года. А до тех пор программа практически не уменьшится: объем монтажа в первые два года двенадцатой пятилетки превысит три миллиона рублей.

В составе СМП 220 человек — на двадцать меньше, чем с полугода назад. Такую численность или несколько меньшую он сохранит до завершения своей шефской версии на Дальнем Востоке. У строителя свой жилой поселок: семь общежитий на 22 комнаты каждое, 36 вагончиков. Есть детский комбинат на семидесяти ребятах, баня с прачечной, овошечехранилище, столовая, Отопление — от своей же котельной.

Конечно, с течением времени коллектив обновляется, так как договор обычно заключают на три года. Но немало в нем и первооткрывателей — тех, кого провозжал Барнаул в июле 1978 года. Одну из трех первых тогда бригад возглавлял коммунист Алексей Сергеевич Шишов.

# ПРОСЕКА, ЗОВУЩАЯ ДАЛЕКО...

За ударный труд на БАМЕ его наградили орденом Трудовой Славы второй степени, (ордена третьей степени он был удостоен еще в Барнауле).

Начальник СМП Владимир Моисеевич Калыч (бывший тайпострой) провел часть своего отпуска в Барнауле. И когда мы беседовали, он о каждой бригаде, какую вспоминал, говорил только хорошее. А как дошел до бригады каменщиков коммуниста Александра Гавриловича Горулева, то обозначил ее подчеркнуто: очень хороша.

Добиваться высокой выработки позволяет четкая работа сложной техники. А в том, что она не подводит, — большая заслуга механика коммуниста Олега Тихомировича Воронкова. На БАМЕ он не впервые. Случилось это так. То ли разница в возрасте с товарищами сказывалась, то ли настоячивые просьбы жены (узел да узел дом), а вероятно, все это и другое, обильно и в свое время года, супруги Воронковы в свое Белокурку. Да, видно, незаметно для себя успели прикипеть к коллективу и, не выдержав, вернулись. Он — к тем же механизаторам и машинам, она — к тем же малышам, детям молодых семей алтайбамовцев.

Мы вправе гордиться земляками, как они — своими делами и признанием

# ЗОВУЩАЯ ДАЛЕКО...

тех, для кого строят поселок. Высоко оценивать помощь, которую оказывают СМП предприятию и организации Алтая. Знают, что край им посылает то, в чем сам, увлечен, испытывает избыток, скорее, наоборот. Главалтайстрой, промпредприятия постоянно выделяют СМП бетонные блоки, кирпич, газобетон, отделочные материалы.

Прежде мы говорили все о работе. Но там, на БАМЕ люди и отдыхают неплохо. Спорт — для многих: есть своя хоккейная коробка, волейбольная площадка, спортзал в школьном здании, что сами недавно построили, красивый уголок с бильярдом. Все, как надо, как положено.

Некоторое время назад обширную долину с озером Эврон заливали дожди. Но скоро сентябрь встал свое начало одаривать разнообразием красок, сияющих в прозрачном солнечном воздухе. Мне довелось все это видеть именно в такое время года. И потому снова вспоминаю зеркала строки стихов дальневосточника Петра Комарова:

Ни шороха, ни звука, ни Тишина.  
Осенней паутины поволока  
И неба голубая вышина.  
И просека.

**ИЗВЕЩАЮЩИЙ** о зовущей далеком  
**И. ДЕМЬЯНОВ.**





# К ЧИТАТЕЛЯМ „АЛТАЙСКОЙ ПРАВДЫ“

Каждое утро по 250 тысяч адресов разносит почтальон нашу газету. Именно так она и сегодняшний день тираж «Алтайской правды». И какой бы она ни выходила — в красном праздничном наряде, а чаще в будничной, рабочей «одежде», — мы стремимся по возможности полнее рассказывать на страницах газеты о жизни края, о делах и заботах его тружеников.

«Алтайку» выпускаем давно, читаю с интересом, — примерно так — начинаются многие из 14 тысяч писем, поступающих в редакцию в нынешнем году, и в частности, письма бригадира колхоза «Россия» Каменского района Н. Угнелуха, председателя исполкома Шумановского сельского Совета Славгородского района А. Вильма, жителя села Новотырышкино Смоленского района Г. Матюнина. «Открывая газету, будто входил в новый, только что отстроенный и пахнущий свежей краской дом, и с восторгом и ждешь встречи с его обитателями», — так написал мастер пути железнодорожного цеха Барнаульского вагоностроительного завода И. Блинов.

Разумеется, такие оценки приятны. Но в еще большей степени благодарны мы за добрые пожелания, рекомендации, критические замечания, содержащиеся в читательской почте. Они свидетельствуют о заинтересованности наших подписчиков в улучшении качества газеты, помогают делать ее ярче, интереснее, поднимают многочисленные социально-экономические проблемы, которые решаются сегодня на Алтае.

Уважаемые товарищи! По установившейся традиции сейчас, когда продолжается подписка на газеты и журналы на 1986 год, в том числе и на «Алтайскую правду», мы обращаемся к вам с просьбой высказать свое мнение о содержании и оформлении газеты, о том, какой бы вы хотели увидеть ее в будущем году.

Такой обстоятельный совет о нас, читателями «Алтайской правды», нам необходим. И прежде всего пото-

му, что 1986 год — особый знаменатель. Это год XXVII съезда партии, который поведет итоги работы и предвещает пятилетку, примет новую редакцию Программы КПСС, наметит основные направления экономического и социального развития страны на двенадцатую пятилетку и до 2000 года. Напряженная работа по выполнению решений партийного съезда начнется без промедления. Как лучше и целеустремленнее освещать ее в газете? Ждем предложений по этой главной на предстоящий период теме.

С благодарностью примем также ваши советы и рекомендации, которые помогут углубить освещение вопросов партийной жизни, идеологической работы, ускорения научно-технического прогресса, всенародной борьбы за экономию и бережливость, дисциплину и порядок, за трезвый образ жизни. Мы ждем предложений, как целенаправленно вести темы социалистического соревнования, внедрения прогрессивных форм организации труда, социального преобразования села, торгового, бытового и коммунального обслуживания населения, морали и нравственности, охраны природы, культуры и искусства.

Ждем ваши отзывы о тематических страницах «Семья и школа», «Эстафета», «Землячка», «Абонемент», «Природа и люди», «Есть статья в строй» и других, об основных рубриках газеты — какие из них, по вашему мнению, следует оставить, какие ввести новые и почему. Предложенные нами адреса передового опыта, проблемы, требующие оперативного вмешательства журналистов, способствуют повышению качества работы, способствуют повышению квалификации, глубже рассказывать о нашей действительности, о замыслах и делах тружеников Алтая.

Письма присылайте по адресу: 656099, г. Барнаул, ул. Короленко, 105, редакция газеты «Алтайская правда». На конверте просим сделать пометку: «Газета-86».

## ВЫШЕ ЭФФЕКТИВНОСТЬ ПРОПАГАНДЫ ТРЕЗВОСТИ

Все больший размах и конкретность приобретает борьба за оздоровление жизни и быта советских людей. Особо важна в этой связи пропаганда лучшего опыта антиалкогольной работы, накопленного партийными, советскими, профсоюзными, комсомольскими организациями, трудовыми коллективами и общественностью страны.

Об этом шла речь на Всесоюзном семинаре «Советские «Актуальные вопросы усиления противозлоупотребительной пропаганды», проходившем 19-20 сентября в Москве. Он был организован управлением Всесоюзного общества «Знание», Прокуратурой СССР, МВД СССР, Министерством юстиции СССР, Министерством здравоохранения СССР, Академией педагогических наук СССР и Академией медицинских наук СССР.

С докладом и лекциями выступили руководители министерств и ведомств, ученые, представители трудовых коллективов.

(Корр. ТАСС)

## О НАЧАЛЕ ЗАНЯТИЯ В УНИВЕРСИТЕТЕ МАРКСИЗМА - ЛЕНИНИЗМА АЛТАЙСКОГО КРАЙКОМА КПСС В 1985 — 1986 УЧЕБНОМ ГОДУ

Дирекция информирует слушателей I и II курсов, направленных на учебу райкомами партии г. Барнаула, что начинаются занятия на всех отделениях факультета ИДЕОЛОГИЧЕСКИХ КАДРОВ И ПАРТИЙНО-ХОЗЯЙСТВЕННОГО АКТИВА.

I. Отделение: ТЕОРИИ И МЕТОДОВ ИДЕОЛОГИЧЕСКОЙ РАБОТЫ (I курс), МЕЖДУНАРОДНЫХ ОТНОШЕНИЙ И ВНЕШНЕЙ ПОЛИТИКИ СССР (II курс) — начало занятий — 24 сентября (вторник), аудитории № 1 и 2 Дома политического просвещения (пр-т Ленина, 66), в 18 час. 30 мин.

II. Отделение: МАРКСИЗМО-ЛЕНИНИЗМ И ФИЛОСОФИЮ (I и II курсы), ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ПОЛИТИКИ КПСС (курс), МАРКСИЗМО-ЛЕНИНИЗМ И ЭСТЕТИКУ (I и II курсы), ИСТОРИЮ СССР (I курс), НАУЧНОГО АТЕИЗМА (II курс), НАУЧНОГО КОММУНИЗМА (I курс), ЖУРНАЛИСТИКИ (I курс), ПРОПАГАНДИСТСКОГО МАСТЕРСТВА (II курс), ХОЗЯЙСТВЕННЫХ РУКОВОДИТЕЛЕЙ (I курс), ОРГАНИЗАТОРОВ ПРОИЗВОДСТВА (II курс), ЭКОНОМИЧЕСКОГО (II курс) — начало занятий — 25 сентября (среда), в корпусе «В» Алтайского политехнического института (ул. Димитрова, 75), в 18 час. 50 мин.

III. Отделение: МАРКСИСТСКО-ЛЕНИНСКОЙ ЭТИКИ (I курс) — начало занятий 27 сентября (пятница), в читальном зале общественно-политической литературы краевой библиотеки им. В. Я. Шипилова, в 9 час. 30 мин.

Телефоны для справок: учебная часть — 2-32-36, 5-19-73. Дирекция университета.

## К СВЕДЕНИЮ ПРЕДПРИЯТИЙ И ОРГАНИЗАЦИЙ БАРНАУЛА И АЛТАЙСКОГО КРАЯ

Копии журналов «Алтайская правда» и «Алтайский вестник» по адресу: 656099, г. Барнаул, ул. Короленко, 105, редакция газеты «Алтайская правда».

## РАДИО

22 СЕНТЯБРЯ  
ВОСКРЕСЕНЬЕ  
БАРНАУЛ  
8.45 — Наш справочный отдел.  
8.40 — Обоз газет «Алтайская правда», «Юный ленинец», «Алтайский вестник», «Алтайский вестник», «Алтайский вестник», «Алтайский вестник».

22 СЕНТЯБРЯ  
ВОСКРЕСЕНЬЕ  
ПЕРВАЯ ПРОГРАММА  
МОСКВА  
8.00. Время. 8.40 — На зарядку становись. 8.55 — Чемпионат мира по шахматам. 9.10 — Семейная библиотека «Вуковичевские рассказы». 9.35 — 38-й выпуск «Спортивного». 9.45 — Будильник. 10.15 — Пикетская работа Советов. 11.15 — «Зорьки». 12.00 — «Утренняя почта». 12.30 — «Навигатор». 12.55 — «Сельскохозяйственный». 13.45 — «Музыкальный кювет». 14.15 — В. Коростылев. «Человек из страны Грин». Телевизионный спектакль для детей. 16.30 — Е. Сметанов. «Леденящиеся етнот». Сюита для квинтеты духовых инструментов. 17.45 — «Музыкальный кювет». 18.45 — «Музыкальный кювет». 19.45 — «Музыкальный кювет». 20.45 — «Музыкальный кювет». 21.00 — «Музыкальный кювет». 21.30 — «Музыкальный кювет». 22.30 — «Музыкальный кювет». 23.05 — «Музыкальный кювет».

22 СЕНТЯБРЯ  
ВОСКРЕСЕНЬЕ  
ПЕРВАЯ ПРОГРАММА  
МОСКВА  
8.00 — На зарядку становись. 8.15 — «В каждом русском доме». 8.30 — «В каждом русском доме». 8.45 — «В каждом русском доме». 9.00 — «В каждом русском доме». 9.15 — «В каждом русском доме». 9.30 — «В каждом русском доме». 9.45 — «В каждом русском доме». 10.00 — «В каждом русском доме». 10.15 — «В каждом русском доме». 10.30 — «В каждом русском доме». 10.45 — «В каждом русском доме». 11.00 — «В каждом русском доме». 11.15 — «В каждом русском доме». 11.30 — «В каждом русском доме». 11.45 — «В каждом русском доме». 12.00 — «В каждом русском доме». 12.15 — «В каждом русском доме». 12.30 — «В каждом русском доме». 12.45 — «В каждом русском доме». 13.00 — «В каждом русском доме». 13.15 — «В каждом русском доме». 13.30 — «В каждом русском доме». 13.45 — «В каждом русском доме». 14.00 — «В каждом русском доме». 14.15 — «В каждом русском доме». 14.30 — «В каждом русском доме». 14.45 — «В каждом русском доме». 15.00 — «В каждом русском доме». 15.15 — «В каждом русском доме». 15.30 — «В каждом русском доме». 15.45 — «В каждом русском доме». 16.00 — «В каждом русском доме». 16.15 — «В каждом русском доме». 16.30 — «В каждом русском доме». 16.45 — «В каждом русском доме». 17.00 — «В каждом русском доме». 17.15 — «В каждом русском доме». 17.30 — «В каждом русском доме». 17.45 — «В каждом русском доме». 18.00 — «В каждом русском доме». 18.15 — «В каждом русском доме». 18.30 — «В каждом русском доме». 18.45 — «В каждом русском доме». 19.00 — «В каждом русском доме». 19.15 — «В каждом русском доме». 19.30 — «В каждом русском доме». 19.45 — «В каждом русском доме». 20.00 — «В каждом русском доме». 20.15 — «В каждом русском доме». 20.30 — «В каждом русском доме». 20.45 — «В каждом русском доме». 21.00 — «В каждом русском доме». 21.15 — «В каждом русском доме». 21.30 — «В каждом русском доме». 21.45 — «В каждом русском доме». 22.00 — «В каждом русском доме». 22.15 — «В каждом русском доме». 22.30 — «В каждом русском доме». 22.45 — «В каждом русском доме». 23.00 — «В каждом русском доме». 23.15 — «В каждом русском доме». 23.30 — «В каждом русском доме». 23.45 — «В каждом русском доме». 24.00 — «В каждом русском доме».

## ТЕЛЕВИДЕНИЕ

22 СЕНТЯБРЯ  
ВОСКРЕСЕНЬЕ  
ПЕРВАЯ ПРОГРАММА  
МОСКВА  
8.00. Время. 8.40 — На зарядку становись. 8.55 — Чемпионат мира по шахматам. 9.10 — Семейная библиотека «Вуковичевские рассказы». 9.35 — 38-й выпуск «Спортивного». 9.45 — Будильник. 10.15 — Пикетская работа Советов. 11.15 — «Зорьки». 12.00 — «Утренняя почта». 12.30 — «Навигатор». 12.55 — «Сельскохозяйственный». 13.45 — «Музыкальный кювет». 14.15 — В. Коростылев. «Человек из страны Грин». Телевизионный спектакль для детей. 16.30 — Е. Сметанов. «Леденящиеся етнот». Сюита для квинтеты духовых инструментов. 17.45 — «Музыкальный кювет». 18.45 — «Музыкальный кювет». 19.45 — «Музыкальный кювет». 20.45 — «Музыкальный кювет». 21.00 — «Музыкальный кювет». 21.30 — «Музыкальный кювет». 22.30 — «Музыкальный кювет». 23.05 — «Музыкальный кювет».

## КИНО

22 СЕНТЯБРЯ  
ВОСКРЕСЕНЬЕ  
ПЕРВАЯ ПРОГРАММА  
МОСКВА  
8.00. Время. 8.40 — На зарядку становись. 8.55 — Чемпионат мира по шахматам. 9.10 — Семейная библиотека «Вуковичевские рассказы». 9.35 — 38-й выпуск «Спортивного». 9.45 — Будильник. 10.15 — Пикетская работа Советов. 11.15 — «Зорьки». 12.00 — «Утренняя почта». 12.30 — «Навигатор». 12.55 — «Сельскохозяйственный». 13.45 — «Музыкальный кювет». 14.15 — В. Коростылев. «Человек из страны Грин». Телевизионный спектакль для детей. 16.30 — Е. Сметанов. «Леденящиеся етнот». Сюита для квинтеты духовых инструментов. 17.45 — «Музыкальный кювет». 18.45 — «Музыкальный кювет». 19.45 — «Музыкальный кювет». 20.45 — «Музыкальный кювет». 21.00 — «Музыкальный кювет». 21.30 — «Музыкальный кювет». 22.30 — «Музыкальный кювет». 23.05 — «Музыкальный кювет».

## НАШ АДРЕС

Индекс — 656099.  
г. Барнаул, ул. Короленко, 105.  
Телефоны:  
ПРЕМИАЛ — 3-33-69. ЗАМЕСТИТЕЛЬ РЕДАКТОРА — 3-48-37.  
3-43-54. ОТВЕТСТВЕННЫЙ СЕКРЕТАРЬ — 3-32-34. ОТДЕЛЫ  
ПАРТИЙНОЙ ЖИЗНИ: ая — 3-33-11, 3-46-16. ПРОПАГАНДЫ  
И АГИТАЦИИ: ая — 3-33-02, 3-35-55. СОВЕТСКОЕ РАДИО:  
а я — 3-34-43, 3-45-73. СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОГО ПРОИЗВОДСТВА:  
3-47-98, 3-44-64. ПРОМЫШЛЕННОСТИ И ТРАНСПОРТА: ая —  
3-32-63, 3-35-09, 3-46-12. СТРОИТЕЛЬСТВА: ая — 3-34-67, 3-49-54,  
а я — 3-46-92, 3-47-17. ПИЩЕВ. И МАССОВОЙ РАБОТЫ: ая —  
3-34-71, 3-42-71, 3-42-71, 3-42-71. ГОРОДСКОГО ВЫПУСК. — 3-28-87,  
3-32-87. КУЛЬТУРЫ: ая — 3-32-87, 3-32-87. КУЛЬТУРЫ: ая —  
3-32-87, 3-32-87. КУЛЬТУРЫ: ая — 3-32-87, 3-32-87.  
Телефоны: ОБЩЕСТВЕННЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ: в Бизнес  
Объ — 2-17-58, в Славяновск — 2-16-73, в Благословенск — 2-22-66,  
в Смоленск — 2-1-06, в Михайловск — 2-26-59, в Мамонтово  
— 2-2-92, в Барнауле — 2-2-92.  
ПРЕМИАЛ ИЗДАТЕЛЬСТВА «АЛТАЙСКАЯ ПРАВДА» — 3-34-87.  
ГАЗЕТА ВЫХОДИТ 300 РАЗ В ГОД.  
АГ 17430. Заказ 2608. 50.300 Тираж 257.000

## ДОРОГА И МЫ

### На хлебных маршрутах

ВНЕЗАПНО впереди идущий ЗИЛ-130 07-05 МР, не включая сигналов маневрирования, резко повернул влево. Визг тормозов нашего «кузика» на время оглушил, и только мастерство водителя позволило избежать столкновения. А грузовик, как ни в чем не бывало, продолжал движение.

Автомобиль пришлось задержать, за рулем оказался москвич Фомин. Так толком и не объяснив, почему вместо того, чтобы переключить зерно, он раскатылся на многогонном грузовике в нетрезвом состоянии, просил лишь не наказывать слишком строго. Но закон есть закон, и ближайšie три года экс-водитель будет осваивать иные профессии.

Конечно, управление в нетрезвом состоянии — дело исключительное, — говорит другинкин с двадцатилетним стажем Е. С. Ефремов. — Однако даже в жаркую страдную пору встречаются любители прокатиться на автомобиле под хмельком.

Многие водители Байского района знают Евгения Сергеевича. Сам опытный водитель, он не первый год в период уборки урожая, на вер-

### Справка ГАИ Знакомьтесь: автоинспектор Владимир Лозовый



Отличник социалистического соревнования Новоалтайского госавтоинспекции, инспектор дорожно-патрульной службы Владимир Лозовый — всегда среди людей. Активный комсомолец, он учится во втором курсе Орловской школы милиции.

НА СНИМКЕ вы видите младшего сержанта милиции В. Лозового среди юных новоалтайцев. С ними он всегда находит общий язык. Фото А. ПАЛЫШИНА.

### Школьный перекресток

## НЕ СПЕШИ, МАЛЫШ

Когда дети делают первые самостоятельные шаги, мамы и папы безмерно счастливы. Радуются они и первым школьным шагам. Но за всеми большими и маленькими школьными радостями и огорчениями нельзя забывать, что сын или дочь с малых лет должны обучаться дорожной азбуке.

Проверьте, сколько времени надо ребенку, чтобы спокойно дойти от дома до школы, сделать такой распорядок дня первоклассника, чтобы он выходил из дома заранее, а не бежал на уроки сломя голову.

Основная обязанность в обучении детей Правилам дорожного движения, привитии им навыков правильного поведения на улице ложится на школы.

В школах Барнаула сложилась определенная система работы по профилактике детского транспортного травматизма. Формы и методы ее разнообразны. Накоплен

### Новинка

## ВМЕСТО БЕНЗИНА

Серийный выпуск экономичных машин начался на Львовском автомобильном заводе. Топливом для них будет служить природный газ — метан. Машина создана на базе модели автобуса ЛАЗ-685 Н. Восемь баллонов, наполненных сжатым газом, расположены на кузове машины под декоративными кожухом. Испытания показали, что разовой заправки хватает на 200—220 километров пробега.

Благодаря переходу на метан уменьшены вредные выбросы в атмосферу, значительно снижены расходы на топливо, сообщает ТАСС. И сама поездка становится более приятной, так как шум мотора стал меньше.

Первые же газобаллонные автобусы появляются вначале на улицах Москвы, расположенных в других городах, где развивают сеть газонаполнительных компрессорных станций.

### определенный опыт работы с первоклассниками. Однако делается еще не все.

Не везде на должном уровне качество уроков по Правилам дорожного движения, слаба учебно-тренировочная база, дающая возможность моделировать основные дорожные ситуации.

В создании таких автопрактикумов педагогическим коллективам школ должны оказать помощь родители и шефствующие предприятия. Пока в Барнауле лишь в нескольких школах есть транспортные площадки с элементами улиц и дорог. Еще хуже положение в кабинетах по Правилам дорожного движения.

Для обеспечения безопасности первоклассников очень важно также разработать маршруты от дома до школы, организовать дежурство родителей и юных инспек-

Н. ЧЕШУИНА, старший инструктор ГАИ.

Редактор В. И. КИМЕЛЕВ.